

Источник: Таганрогский вестник

Дата выпуска: 1994

Номер выпуска: 32

Заглавие: Стоит ли затевать кампанию переименований?

Автор: А. Рузин

В принципе я согласен с мнением уважаемого И. Рыбалкина о том, что «Таганрогу необходимо собственное историческое лицо, а не идеологическая маска» («ТВЪ» от 23 июля 1994 г.). Вопрос о переименовании городских улиц, площадей, переулков поднимался не раз на страницах городских газет. Сам я неоднократно писал об этом: «Чье имя носит улица Дзержинского?» («ТП» от 8 мая 1993 г.), «История пишется людьми» («ТК» от 14 июля 1993г.), цикл статей «Забытые имена» («ТВЪ» от 31 июля, 30 октября, 27 ноября и 14 декабря 1993г.), «Площадь Авиаторов» («ТП» от 12 марта 1994 г.), «Таганрог все-таки не Нью-Йорк» («ТП» от 20 мая 1994 г.).

Еще в апреле 1993 года редакция «Таганрогских новостей» сообщила о решении малого Совета создать рабочую группу по переименованию и возвращению исторических названий улицам и площадям города под председательством депутата А.К. Масьяна. Предполагалось вернуть исторические названия улицам, находящимся в центре города, а также улицам, носящим имена наиболее одиозных личностей, например, улице Дзержинского. Эта кампания сейчас проводится по всей России. В Москве, например, прежние, исторические названия обрели 76 улиц, переулков, набережных и площадей. Решение об этом принято президиумом Моссовета (газета «Труд» от 14 мая 1993 г.). В Таганроге - пока только две. На карту столицы возвращены, в частности, такие исконно московские наименования, как Большая и Малая Никитские (нынешние улицы Герцена и Качалова), Большая и Малая Дмитровки (улицы Пушкинская и Чехова), Пречистенская (Кропоткинская) набережная, Вознесенский переулок (улица Станиславского).

Принимая во внимание, что, по данным тех же «Таганрогских новостей», переименование одной улицы в Таганроге в среднем обходится в 150 тысяч рублей (в ценах 1993 года, а теперь и того больше), к этому не стоит подходить так огульно, как это сделали в Москве. Ведь переименовать улицу - значит не только поменять аншлаги на угловых домах. Это и домовые книги, и прописка в паспортах граждан, и адреса учреждений, а значит, фирменные бланки, угловые штампы и т.д. и т.п.

Правда, очень сомневаюсь, что кому-нибудь придет в голову вернуть улице Чехова (с 1904 г.) название «Александровская» или переулку А. Глушко (с 1928 г.) - «Полтавский», Первый председатель Таганрогского большевистского партийного комитета Антон Кузьмич Глушко умер в Харькове 26 мая 1919 года, и поэтому он не успел стать одиозной личностью в понятии нынешних историков. Но все же!

Кампанию всеобщего переименования молодая Советская Республика уже проходила в начале 20-х, в Таганроге - в 1923 году. Тогда имена царей и дореволюционных деятелей поспешно и не всегда безошибочно менялись на имена создателей РСФСР. Например, в Таганроге в 1923 году Николаевская (император Николай II) улица была переименована в улицу Троцкого и только когда «выяснилось», что Троцкий «враг народа», стала улицей Фрунзе.

Тут нужен дифференцированный подход. Имена исторических личностей Таганрога - Депальдо (пер. Тургеневский), Варваца (Лермонтовский), Кампенгаузена (Спартакровский и Комсомольский переулки) - вернуть, наверное, можно, а вот возвращать имена царей Николая (ул. Фрунзе), Александра (ул. Свердлова и Чехова), Елизаветы (ул. Р. Люксембург), Екатерины (ул. Энгельса) вряд ли стоит. Кто знает, как воспримут это наши потомки. История ведь пишется людьми. Сейчас мы считаем одиозными личностями Дзержинского, Свердлова, Урицкого. А что будет через следующие 75 лет? Кого тогдашние историки назовут одиозными?

Не придется ли опять переименовывать, как это уже было в 1923 году, и сколько при нынешних темпах инфляции это будет стоить тогда?

О названии главной улицы города И. Рыбалкин обещает отдельный разговор. Правда, об этом уже говорили инженер ГСКБ В.А. Биркенгоф («ТП» от 9 сентября 1993 г.), спецкор «Таганрогской правды» заслуженный артист России А. С. Феденко («ТП» от 11 сентября 1993 г.), читатель газеты В. Хавкин («ТП» от 20 октября 1993 г.).

Теперь несколько слов о некоторых, мягко говоря, неточностях, допущенных автором упомянутой статьи. Очень сомневаюсь, что потомственный коммерсант, грек по национальности, для которого Россия стала второй родиной, первый церковный староста кладбищенской церкви Всех Святых Г.Ф. Депальдо (а не Дебальдо, как пишет автор статьи) и капитан русского флота, участник Чесменской битвы, тоже грек, коммерсант, о котором ходили легенды, объявлявшие его то героем, то корсаром, покинувший Россию в 1821 году, чтобы лично участвовать в начавшемся в Греции народном восстании, И.А. Варваца заплатили большие деньги, чтобы увековечить себя в названиях улиц города. Насколько мне известно, они заслужили это совсем иначе.

Герасим Федорович Депальдо подарил городу Каменную лестницу, достроенную на завещанные им 15 тысяч рублей и названную впоследствии Депальдовской, приют «для призрения потерпевших кораблекрушение, несчастных и одержимых болезнями мореходцев», известный морякам всей Европы «Дом Депальдо», открытый в марте 1825 года на углу Католической (Фрунзе) улицы и Большого Биржевого (Мечниковского) переуллка и просуществовавший ровно 100 лет, наконец, храм Всех Святых на кладбище, стоящий и поныне.

Иван Андреевич Варваца на свои средства построил открытый в 1814 году мужской греческий Александро-Невский Иерусалимский монастырь, стоявший на Иерусалимской (Банковской) площади на месте нынешнего четырехэтажного «американского» дома по ул. Свердлова, 68, в 1818-м в монастырском доме (Лермонтовский, 21) открыл «богачельню» - больницу для бедных, наконец, купил загородное имение с двухэтажным домом у балки Малая Черепаша, где 18 (31) октября 1837 года состоялось торжественное открытие больницы под названием «Приют призрения» - ныне городская больница № 2 (ул. Ленина, 153).

Вот чем эти люди заслужили то, что их именами названы таганрогские улицы.

Ничего не известно мне об упомянутых «Дебальцевском» и «Варварцевском» переулках, называвшихся так, как утверждает автор, до конца 30-х годов. Моя бабушка до самой своей смерти в 1947 году называла таганрогские улицы только дореволюционными названиями. От нее я такого не слышал, да и сам я, мне к концу 30-х годов было уже около 10 лет, таких названий не помню.

Упомянув о Красном (Соборном) переулке, автор забыл, что в Таганроге есть еще Красная площадь (бывшая Александровская), на которой расположен центральный рынок. С запрудившими ее «Сникерсами», «Марсами», «вкусом победы» и дикими ценами она совсем не выглядит «красной» (красивой).

Нынешняя Социалистическая улица до 1923 года называлась не Камышинской, а Камышанской, потом стала улицей Броневского. Улица Василенко в Таганроге есть. Правда, в районе, к которому писатель никакого отношения не имел.

Единогласно избранный секретарем на пленуме Таганрогского горкома БКП(б) 9 апреля 1923 года, вложивший огромный вклад в развитие города, его промышленности и инфраструктуры, арестованный в ноябре 1936-го и погибший в застенках ГУЛАГа Степан Христофорович носил фамилию Варданиан, а не Варданьян, как пишет автор статьи.

Ну и, наконец, не могу согласиться с предложением об отказе от слова «переулок» в центральной части города. Этот термин для Таганрога является историческим. Разработанными в 1808-м, а затем в 1834 годах проектами планировки и застройки города предусматривалась лучевая система улиц, сходящихся к району бывшей крепости. Учитыв-

вавшая естественные особенности местности, на которой расположен Таганрог, планировка эта отличалась бесспорной четкостью и простотой. Центральной, осевой улицей по плану являлась 5-я Продольная (Чехова) улица. Она была прямая, как стрела, и только, начав застройку после войны от улицы Транспортной, какой-то «умник» догадался нарушить эту прямолинейность, отклонив улицу на запад, а потом от ул. Энергетической еще раз, превратив ее в ломаную линию. Все улицы назывались Продольными: 1-я Продольная - Греческая; 2-я Продольная - Ленина, 3-я Продольная - Фрунзе и т.д. А пересекавшие эти лучи-радиусы концентрические дуговые проезды назывались переулками.

Так что, затевая опять кампанию переименований, нужно все хорошо обдумать и взвесить все «за» и «против».